

# La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Suscripción En la isla el mes. Ptas. 200  
Resto de España. " 300  
Extranjero, al año. " 500

## Las Memorias de Bismarck

### Un libro prohibido

*The Times* publica un largo extracto de este famoso libro, durante tanto tiempo inédito, merced a los esfuerzos del emperador Guillermo II, y que ahora ha lanzado a la publicidad la casa alemana Goff, burlando la prohibición del Reichstag alemán, mediante su entrega a los señores Hoddor y Stoughton, quienes lo han traducido al inglés.

Son curiosas algunas de las anécdotas que de Guillermo II refiere el viejo canciller.

Expone que él se dio cuenta de los perniciosos efectos que sobre la juventud del príncipe ejercía el limitado círculo de la «sociedad militarista de Potsdam»; pero la rigidez de la administración alemana frustró sus esfuerzos para trasladarle a la guardia de la capital.

En 1887, teniendo el príncipe veintiún años de edad, obtuvo de Bismarck el privilegio de poder recibir conocimiento de los documentos de la Wilhelmstrasse. Al enterarse de ello su padre, que estaba entonces empezando a sufrir la fatal enfermedad que le llevó al sepulcro dos años después, escribió con este motivo al canciller:

«Teniendo en cuenta la falta de madurez y la inexperiencia de mi hijo primogénito, nacida en su tendencia a la vanidad y presunción, y la exagerada estimación en que tiene su persona, debo francamente exponer mi parecer de que es «peligroso» toda vía, ponerle en contacto con los negocios extranjeros».

Tal observación no fue tenida en cuenta; pero el futuro keiser no puso gran perseverancia en el estudio de los documentos en cuestión, y llegó al trono sin más conocimientos sobre la vida interna del Estado que los obtenidos en las relaciones de cuaute.

Algunas de las cartas escritas por el futuro Guillermo II a Bismarck, ofrecen gran interés, porque demuestran un espíritu autoritario. En una enviada al canciller, copia una proclama que pensaba dirigir a los principes de los Estados alemanes, «en previsión de su subida al Trono». Bismarck le aconsejó que arrojase al fuego inmediatamente lo tal proclama.

En otra, felicitando el año nuevo de 1888 a Bismarck, hacía votos porque pudiese seguir siempre rigiendo los destinos de la nación, tanto en paz como en guerra. «Si esto último ocurrira —añade— espero no olvidaré que aquí están pronadas la mano y la espada de un hombre, que no olvida que Federico el Grande fué su ante pasado y peleó sólo contra un enemigo tres veces mayor que el que ahora tenemos frente a nosotros, y que este hombre no ha trabajado en vano durante sus diez años de enfrentamiento militar.»

Más interesante aún es una tercera carta escrita un mes antes de la muerte del emperador Federico. En ella examinaba la oportunidad del momento de declarar la guerra a Rusia y confessaba que, a su juicio, Alemania no podría destruir totalmente a Rusia por la fuerza de las armas;

pero con gran clarividencia preveía que Rusia, después de una guerra desgraciada, a consecuencia de disturbios internos, caería en un estado de impotencia mucho mayor que en otro cualquier país, incluso Francia.

Largas consideraciones seguían sobre la posibilidad de una guerra en los dos frentes, y el peligro que para Alemania envolvía el esperar a que ambos adversarios estuviesen preparados y unidos.

He blando de las negociaciones de 1871, reconocía que la paz había estado de acuerdo con el estado de cosas de Europa; pero se lamentaba de que no se hubiesen destruido completamente las fuerzas combatientes de Francia, desmantelado las defensas de París y de que se le hubiese dejado la flota. «Francia no quedó aniquilada —añadía— sino sólo políticamente humillada.»

Guillermo II sucedió a su padre el 15 de Junio de 1888. Su vanidad creció, naturalmente, de punto, al encontrarse a los treinta años a la cabeza del Estado más poderoso de la tierra, y la incompatibilidad entre el joven soberano y el anciano canciller pronto se hizo manifiesta.

En 1887, teniendo el príncipe veintiún años de edad, obtuvo de Bismarck el privilegio de poder recibir conocimiento de los documentos de la Wilhelmstrasse. Al enterarse de ello su padre, que estaba entonces empezando a sufrir la fatal enfermedad que le llevó al sepulcro dos años después, escribió con este motivo al canciller:

«Teniendo en cuenta la falta de madurez y la inexperiencia de mi hijo primogénito, nacida en su tendencia a la vanidad y presunción, y la exagerada estimación en que tiene su persona, debo francamente exponer mi parecer de que es «peligroso» toda vía, ponerle en contacto con los negocios extranjeros».

Tal observación no fue tenida en cuenta; pero el futuro keiser no puso gran perseverancia en el estudio de los documentos en cuestión, y llegó al trono sin más conocimientos sobre la vida interna del Estado que los obtenidos en las relaciones de cuaute.

Algunas de las cartas escritas por el futuro Guillermo II a Bismarck, ofrecen gran interés, porque demuestran un espíritu autoritario. En una enviada al canciller, copia una proclama que pensaba dirigir a los principes de los Estados alemanes, «en previsión de su subida al Trono». Bismarck le aconsejó que arrojase al fuego inmediatamente lo tal proclama.

En otra, felicitando el año nuevo de 1888 a Bismarck, hacía votos porque pudiese seguir siempre rigiendo los destinos de la nación, tanto en paz como en guerra. «Si esto último ocurrira —añade— espero no olvidaré que aquí están pronadas la mano y la espada de un hombre, que no olvida que Federico el Grande fué su ante pasado y peleó sólo contra un enemigo tres veces mayor que el que ahora tenemos frente a nosotros, y que este hombre no ha trabajado en vano durante sus diez años de enfrentamiento militar.»

Más interesante aún es una tercera carta escrita un mes antes de la muerte del emperador Federico. En ella examinaba la oportunidad del momento de declarar la guerra a Rusia y confessaba que, a su juicio, Alemania no podría destruir totalmente a Rusia por la fuerza de las armas;

pero con gran clarividencia preveía que Rusia, después de una guerra desgraciada, a consecuencia de disturbios internos, caería en un estado de impotencia mucho mayor que en otro cualquier país, incluso Francia.

DIARIO REPUBLICANO

MAHÓN, MIÉRCOLES 11 MAYO

1921

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160

exceptúan las mujeres de conducta normalmente incorrecta.

El voto es singular, es decir, cada elector, hombre o mujer, tiene un voto. Con esta reforma se ha constituido un cuadro electoral que es más del doble del que tomó parte en las últimas elecciones parlamentarias;

el cual las mujeres tienen una mayoría de 75.653 votos más que los hombres.

El resultado de estas primeras elecciones con un sistema genuino de sufragio universal ha sido una rectificación de la tendencia izquierdista que en 1919 dio al partido socialista un gran aumento de su fuerza parlamentaria, lo que no puede sorprender a quienes hayan seguido con atención el movimiento de las ideas y de la opinión pública, no solo en Bélgica, sino en toda la Europa occidental durante estos últimos meses.

Es posible que el voto femenino haya contribuido con mucho a la orientación conservadora señalada en las últimas elecciones.

La mujer belga no es política. No había reclamado el voto, exceptuando algunas intelectuales. Los que la han obligado a votar, por precepto de la ley, son los conservadores y los socialistas.

Los liberales nunca fueron partidarios del voto femenino, exceptuando a Hymans y al alcalde Max Lasley concediendo a las mujeres el voto en las elecciones municipales fué aprobada en Marzo de 1920 con el concurso unánime de los conservadores, la hostilidad de los liberales y la división de los socialistas.

Los conservadores creían que la influencia clerical en los distintos mas católicos les sería favorable. Los liberales comprendían que las mujeres votarían los candidatos católicos o los socialistas; pero no a los liberales.

Los socialistas que creían en los principios generales de la igualdad, querían la reforma. Los socialistas que temían la influencia clerical, rechazaban el voto femenino.

El resultado justifica la confianza de los conservadores; pero no ha sido únicamente la influencia del clero, la que ha determinado la tendencia conservadora del voto de las mujeres.

La mujer belga es sencilla. La obra tiene pocas necesidades; apetece solamente una vida tranquila, con los ingresos suficientes para sostener la casa. El socialismo belga, aunque muy constructivo y poco agitado, por ser reducido el número de los extremistas, ha ocasionado movimientos, como las huelgas, cuyas primeras víctimas han sido las mujeres y los niños.

En los distritos menos católicos, las mujeres han votado contra el socialismo por motivos puramente demésticos.

La jornada de las ocho horas resulta muy molesta para las mujeres, porque los hombres vuelven al hogar demasiado pionio, cuando todavía no está acabado el arreglo de la casa y de la comida; y si, para no estorbar en su casa, va el hombre a la taberna, allí gasta una parte del jornal, que hace falta para las compras necesarias.

Esta psicología de la mujer belga, económica y amante de su hogar, explica mejor que todas las teorías políticas y sociales el resultado de las últimas elecciones.

tropas sobre ellos y si entonces las casas de los propietarios y directores técnicos de minas eran incendiadas y sus jardines arrasados, pronto cantarían la palinodia.» Bismarck objetó que los dueños de minas eran también ciudadanos que tenían derecho a la protección de su soberano. El monarca replicó violentamente que si no se producía carbón, la Armada quedaría indefensa, no se podría movilizar el Ejército... «Quedáramos en tan precaria situación que si yo fuera Rusia declararía la guerra inmediatamente a Alemania.»

«He ahí —exclama el *Times*— los frutos de su plena conciencia de ser nieto de Federico el Grande», de los «diez años de entrenamiento militar» y del «limitado círculo de la sociedad militarista de Potsdam». Guillermo II no reconocía derechos legales en los que osaban resistir su voluntad; declararía la guerra inmediatamente, sin detenerse ante su justicia o injusticia, si podía encontrar a su enemigo en desventaja. Tales fueron los principios que aprendió en su juventud.

## Las elecciones municipales en Bélgica

### El voto de las mujeres

Las recientes elecciones municipales en Bélgica han tenido una gran importancia, porque han sido las primeras después de la guerra y porque se han celebrado en circunstancias nuevas, con un censo nuevo y con un nuevo sistema electoral.

Antes de la guerra no existía el voto femenino, la edad electoral era de treinta años, el período necesario de residencia para emitir el voto era de tres años y el sistema del voto plural podía conceder hasta cuatro votos al cabeza de familia que poseyese ciertos títulos académicos y determinadas propiedades.

Hoy todos los hombres y todas las mujeres de veinte y un años que lleven seis meses de residencia en un municipio tienen voto. Lógicamente se

## El vermouth del viernes

### Sesión de Moda

## IMPERIA

## Tapa los escapes en radiadores de automóviles

No es necesario mandar soldar a gran costo un radiador que tenga escapes, pues puede taparse completamente en diez minutos con sólo vertir en el agua del mismo el contenido de un bole de

Radiator Neverleak. Esta maravillosa preparación líquida llega a los escapes y los tapa automáticamente, casi de una manera instantánea, y la reparación es perfecta y permanente. Esta preparación no obstruye ni afecta en modo alguno el sistema de enfriamiento. A veces puede hasta tapar rajaduras en el enchaquetado para agua.

Fabricado sólo por

Buffalo Specialty Company

OTMEO Buffalo N. Y. E. U. A.

Fabricantes también del FLUIDO NEVERLEAK para llantas y del LIQUID VENCER, lustre para muebles.

Representante exclusivo para España: JUAN MENENDEZ, calle de San Blas, 2 A. Madrid.

Facilitase una prueba previa.

## ANDRÉS VIVES CAMPOMAR AGENTE DE Aduanas. — RAMPA DE LA ABUNDANCIA, 20

## DE BARCELONA PARA MAHÓN

saldrá uno de estos días el Pailebe de 100 toneladas

SAN FRANCISCO admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

En Barcelona: DON BARTOLOMÉ OLIVER, Cristina, 12.

En Mahón: DON ANDRÉS VIVES CAMPOMAR, Rampa de la Abundancia, 20.

Año XVI.—Número 5.407

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

2001

## VII Congreso Internacional de Pesca de Santander

Continúan con gran éxito los trabajos de organización del Congreso, para asistir al cual han sido ya nombrados diferentes delegados oficiales extranjeros e inscrito gran número de congresistas.

Entre los primeros se cuenta, por Inglaterra, Mr. H. G. Maurice, Presidente del Consejo Internacional para la exploración de los mares; por Italia, el profesor Brunelli, Inspector Superior de la Pesca; y por Bélgica, Mr. A. Bultinck, Inspector General de la Marina y Mr. Buels.

En el Congreso existirá una Sección Nacional, exclusivamente dedicada a los asuntos pesqueros españoles, y anexa a él, se celebrará también una exposición de industrias pesqueras, que por el número de expositores inscritos promete alcanzar gran importancia.

Santander, la hermosa población veraniega, se prepara para recibir y agasajar dignamente a sus ilustres huéspedes, organizando distintos festejos, que vendrán a sumarse a los que anualmente se celebran en dicha época.

Por todo ello, atuiguramos un éxito a la próxima Asamblea Internacional, respecto de la cual pueden adquirirse todo género de informaciones, en su Secretaría General instalada en el Ministerio de Marinas.

## Alcaldía de Mahón

**DON GASPAR PONS ZABALA, Alcalde de la ciudad de Mahón.**

Hago saber: Que el juicio de revisiones ante la Sección Delegada en Menorca de la Comisión Mixta de Recrutamiento de Baleares, se celebrará en los días de este mes, que a continuación se indican:

**Día 19.—Revisión de exclusiones, excepciones y fallos reclamados del Reemplazo de 1921.**

Día 20.—Revisión de exclusiones y excepciones de los Reemplazos de 1920, 1919 y 1918.

En su virtud se cita a los señores de los expresados Reemplazos que se hallen comprendidos en el artículo 126 de la vigente Ley de Recrutamiento, así como a las demás personas interesadas, para que en los días indicados que les correspondan y a la hora de las nueve de la mañana, se presenten ante la Comisión Mixta, en estas Casas Consistoriales, advirtiéndoles que de no efectuarlo les parará el perjuicio a que haya lugar.

Mahón 10 de Mayo de 1921.—Gaspar Pons.

## Ayuntamiento de Mahón

### Motores

Don Francisco Pons Pons, pide permiso a este Ayuntamiento para instalar un motor eléctrico de veinte caballos de fuerza, en un almacén de su propiedad situado en la plaza de San Clemente del pueblo del mismo nombre, para dedicarlo a la molienda de granos.

Lo que se hace público para que dentro del término de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio en los diarios locales, puedan hacerse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 9 de Mayo de 1921.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

\*\*

Don Francisco Pons Pons, vecino de esta Ciudad, domiciliado en la casa número 24, de la calle de San Alberto, pide permiso a este Ayuntamiento para trasladar e instalar en su domicilio, el motor de dos H.P. que está montado en la actualidad en la casa número 31 de la calle del «Marescal Foch».

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio en los diarios locales, puedan ha-

cercer las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 10 de Mayo de 1921.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

## Ayuntamiento de Mahón

Recibido por consumos del 1º al 31 de Marzo

### Primera Tarija

|           |                 |
|-----------|-----------------|
| Dia 1.º   | 506'71 pesetas. |
| Dia 2. —  | 292'27 id.      |
| Dia 3. —  | 444'55 id.      |
| Dia 4. —  | 528'61 id.      |
| Dia 5. —  | 827'39 id.      |
| Dia 6. —  | 521'50 id.      |
| Dia 7. —  | 368'98 id.      |
| Dia 8. —  | 446'24 id.      |
| Dia 9. —  | 576'86 id.      |
| Dia 10. — | 655'19 id.      |
| Dia 11. — | 779'53 id.      |
| Dia 12. — | 976'10 id.      |
| Dia 13. — | 803'10 id.      |
| Dia 14. — | 247'33 id.      |
| Dia 15. — | 647'58 id.      |
| Dia 16. — | 451'11 id.      |
| Dia 17. — | 363'00 id.      |
| Dia 18. — | 461'87 id.      |
| Dia 19. — | 630'97 id.      |
| Dia 20. — | 343'32 id.      |
| Dia 21. — | 319'56 id.      |
| Dia 22. — | 940'79 id.      |
| Dia 23. — | 958'75 id.      |
| Dia 24. — | 488'45 id.      |
| Dia 25. — | 655'44 id.      |
| Dia 26. — | 815'89 id.      |
| Dia 27. — | 501'79 id.      |
| Dia 28. — | 227'51 id.      |
| Dia 29. — | 818'61 id.      |
| Dia 30. — | 801'58 id.      |
| Dia 31. — | 444'91 id.      |

### Segunda Tarija

|           |                 |
|-----------|-----------------|
| Dia 1.º   | 103'68 pesetas. |
| Dia 2. —  | 109'46 id.      |
| Dia 3. —  | 71'26 id.       |
| Dia 4. —  | 104'98 id.      |
| Dia 5. —  | 73'82 id.       |
| Dia 6. —  | 668'07 id.      |
| Dia 7. —  | 172'70 id.      |
| Dia 8. —  | 106'86 id.      |
| Dia 9. —  | 110'42 id.      |
| Dia 10. — | 52'92 id.       |
| Dia 11. — | 96'21 id.       |
| Dia 12. — | 119'99 id.      |
| Dia 13. — | 497'50 id.      |
| Dia 14. — | 159'57 id.      |
| Dia 15. — | 97'67 id.       |
| Dia 16. — | 112'80 id.      |
| Dia 17. — | 98'88 id.       |
| Dia 18. — | 77'06 id.       |
| Dia 19. — | 90'29 id.       |
| Dia 20. — | 427'52 id.      |
| Dia 21. — | 254'75 id.      |
| Dia 22. — | 84'68 id.       |
| Dia 23. — | 156'88 id.      |
| Dia 24. — | 85'76 id.       |
| Dia 25. — | 44'71 id.       |
| Dia 26. — | 180'84 id.      |
| Dia 27. — | 450'35 id.      |
| Dia 28. — | 212'77 id.      |
| Dia 29. — | 184'00 id.      |
| Dia 30. — | 89'49 id.       |
| Dia 31. — | 146'31 id.      |

## Único Depósito de calzado en Mahón

### PLAZA DEL PRÍNCIPE N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

## PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 1 peseta el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niñas y niños

también a precios económicos.

## GRANDES CANTERAS DE CEMENTO

Desearía encontrar industrial que quisiera dedicarse a la molituración y venta de cementos.

Razón:

MIGUEL RAMIS MEDINAS

Av. A. Roselló, 20.

PALMA DE MALLORCA

CAMARERA.—De veinte a treinta años. Se necesita en la pastelería «La Mallorquina». Buena retribución. Íntimamente presentarse sin buenas referencias.

## SASTRERÍA

— DE —

MIGUEL TALTAVULL VIDAL

Calle Infanta, 7. (Antes calle Nueva).

## TEATRO CINE CONSEY

Sábado día 14 de Mayo de 1921

Vermouth a las 6.

PROGRAMA IDEAL

Noche a las 9.

VERDADERO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

ESTRENO de la primera jornada de la super-serie americana de aventuras

## EL VENCEDOR DE LA MUERTE

Interpretación a cargo de los conocidos artistas

WILLIAM DUNCAN, EDITH JOHNSON y JOE PIAN (Peñales)

que tanto éxito lograron y tan grato recuerdo dejaron en las precedentes series «Panther», «Carpathia», «El hombre del bósque», etc., etc. Triunfo personalísimo y definitivo del gran WILLIAM DUNCAN. Conceptuada como la mejor película de series de la famosa marca VITAGRAPH.

ESTRENO de la chistosísima cinta cómica en dos partes de gran risa

JOSE NO ES DE LA LEY

Grandioso éxito de risa

en Domingo, sesiones a las 6 y a las 9 con el mismo programa.

así sienta así al sup. sintoniz. 1881

en el que se celebra el aniversario de la fundación de la Universidad de Mahón

COK

Clase superior

FÁBRICA DE GAS

y suboficiales

Noticias militares

Destinos civiles.—Por la Junta calificadora se anuncian, correspondientes a estos avisos, que pueden ser solicitados por suboficiales, brigadas y sajentes en activo y los de igual clase y cabos y soldados licenciados absolutos los siguientes:

Cartero de Muro, con 250 pesetas anuales de sueldo.

Macero del Ayuntamiento de Alayor (Menorca) 400 pesetas anuales.

Uniforme de verano.—El Excelentísimo señor Capitán General del distrito ha tenido a bien disponer que desde el día 6 del corriente vistan el traje kaki las fuerzas de la guarnición, uniforme de verano.

Todavía mal tiempo?

Aún no se puede confiar en que se restablezca el equilibrio atmosférico, no obstante estar ya en la segunda mitad de esta primavera anormal.

A los aguaceros y vendavales han seguido últimamente días nebulosos en que el firmamento ha estado tan densamente cubierto que apenas se ha visto brillar el sol.

Por si todo esto no era demasiado véase la previsión del tiempo que para el resto de esta quincena publica la prensa.

Del 11 al 12, se acusarán depresiones en el Estrecho y Saco de Cádiz y nubes NO. Por su influencia se registrarán algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el S. y O. al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El viernes 13, pasará por el centro de la Península el de una depresión que se extenderá hasta el Mediterráneo y Canábrico, ocasionando lluvias y tormentas bastante generales con vientos de diverso rumbo.

Del 14 al 15, se habrá bifurcado la depresión del centro de la Península y sus bucles se hallarán en el Mediterráneo superior y en el Golfo de Gascuña. Continuarán las lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del NO. N. y NE., hasta las del paralelo central, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Paciencia y aguantar.

Nombramiento de clases de tropa

Han sido aprobadas por el Capitán General las siguientes nombramientos de cabos y subcabos del Somatén Urbano de Mahón:

Distrito 1.º.—Cabo, don Francisco Andreu Orfila; subcabos, don Guillermo Mir Llambías, don Mateo Seguí Carreras y don Antonio Biabai Vidal.

Distrito 2.º.—Cabo, excelentísimo señor don Juan F. Taltavull Galens; subcabos, don Gaspar Pena Zabala, don Juan Blaiz Orfila y don Lorenzo Pena Conferio.

Distritos 3.º y 4.º.—Cabo, don M. Juan Sampol Calvó; subcabos, don Bartolomé Caules Triay y don Jenare Vives Monserat.

Bienvenida

Precedente de Barcelona llegó ayer el intelectual joven nuestro buen amigo don Jaime Ruiz Manent.

Pasará aquí entre sus parientes una

temporada que deseamos le sea grata.

Nuestra afectuosa bienvenida al señor Ruiz Manent.



